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– забезпечення сумісної роботи з радіостанціями, які
були прийняті на озброєння раніше та знаходяться в
експлуатації;
– прийом на озброєння, як правило, радіостанцій
власного виробництва або зарубіжного на
конкурсній основі;
– розробка програмованих радіостанц ій, що
забезпечує сумісну роботу з урахуванням
особливостей організації радіозв’язку і стандартів,
які прийняті в ЗС різних країн.

Розробка засобів радіозв’язку на принципово
нових засадах із врахуванням цих тенденцій їх
розвитку та оснащення ними військ З бройних Сил
України, безумовно, забезпечить необхідну якість
зв’язку та ефективність бойового управління
військами як у загальновійськовому бою, так і при
проведенні спеціальних операцій.
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Вступ
Постановка проблеми. Сьогодні питання

управління військами і бойовими діями з
використанням засобів автоматизації тісно пов ’язані
з питаннями інформаційної боротьби. Про
актуальність цієї проблеми свідч ить 8-ма щорічна

міжнародна конференція Інституту оборонного і
урядового розвитку (IDGA) США, що відбулася у
Вашингтоні 27-30 січня 2009 року, присвячена
мережецентричним операціям. На конференції в
числі багатьох розглядалися  питання вдосконалення
мережевих систем управління і зв ’язку, а також
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концепція системи сумісності і взаємодії різних
елементів у мережі незалежно від їх військової і
національної приналежності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За
останні роки з’явилось багато публікацій в
російських виданнях [1-4] і виданнях інших країн
[5, 6], які присвячені проблемі застосування
мережевих інформаційних технологій для ведення
бойових дій.

Вперше інформаційні технології  як засоби
ведення бойових дій були використані у війні проти
Іраку в 1991 році, а термін «інформаційна війна»
офіційно — в директиві міністра оборони США від
21 грудня 1992 року. У 1996 році Пентагон
затвердив доктрину інформаційної війни
(«Доктрина боротьби  системами контролю і
управління»), а в 1998 році міністерство оборон и
США вводить в дію «Об ’єднану доктрину
інформаційних операцій». Згідно з останньою
інформаційна війна визначається як «комплексна дія
(сукупність інформаційних операцій) на систему
державного і військового управління противника, на
його військово-політичне керівництво з метою
ухвалення ним вже в мирний час сприятливих для
країни-ініціатора інформаційної дії рішень і повної
паралізації інфраструктури управління противника в
ході конфлікту».

Проект Пентагона «Бойові системи
майбутнього» передбачає досягнення збройними
силами США до 2010 року повної інформаційної
переваги над будь-яким противником. На думку
фахівців цієї галузі, ураження в інформаційній війні
може надовго (якщо не назавжди) відкинути країну,
що програла, назад в її розвитку, а країна -
переможець дістане необмежені можливості управ -
ляти переможеними, при цьому трансформуючи
поняття «поле бою» в поняття «бойовий простір».

Метою статті є аналіз існуючих і
перспективних мережевих систем  управління
бойовими діями збройних сил НАТО та інших
держав у різних ланках управління (від стратегічної
до тактичної) на полі бою (бойовому просторі) з
застосуванням передових інформаційних техноло -
гій, їх узагальнення і систематизація.

Основний матеріал
Військове керівництво США в якості одного з

основних напрямків своєї діяльності з підвищення
бойових можливостей об’єднаних збройних сил і
підготовки їх до проведення спільних операцій  в
ХХІ столітті в кінці 90-х років минулого століття
визначило реалізацію концепції ведення воєнних дій
в єдиному інформаційному прост орі або з
використанням об’єднаних інформаційно-керованих
мереж (NCW – Network-Centric Warfare) [3].

У відповідності з цією концепцією

передбачається за допомогою забезпечення військ
передовими інформаційними технологіями
(високопродуктивних комп ’ютерів, сучасного
програмного забезпечення, цифрових систем
передачі даних) об’єднати розосереджені в
широкому бойовому просторі різнорідні сили і
засоби (особовий склад, органи і пункти управлінн я,
бойового забезпечення, зброю  і військову техніку
наземного, повітряного і морського базування) в
Об’єднання з високою мережевою архітектурою –
глобальні і локальні інформаційні мережі ( рис. 1).

За оцінками експертів з Пентагон а, ці
об’єднання порівняно з традиційними будуть мати
безумовну перевагу і забезпечать:
– створення в реальному масштабі часу єдиної
картини оперативно-тактичної обстановки;
– значне скорочення часу доведення інформації від
системи розвідки до засобів вогневого ураження;
– значне випередження противника в прийнятті і
виконанні рішень, плануванні воєнних дій;
– прискорену концентрацію розосереджених у
бойовому просторі різних засобів ураження для
нанесення ударів по важливих об’єктах і цілях
противника.

Очікується, що в результаті реалізації цих
можливостей бойова ефективність об ’єднань з
мережевою архітектурою порівняно з існуючими
виросте багаторазово.

Сьогодні у збройних силах США проводяться
заходи з розвитку системи управління бойовими
діями. Напрямки діяльності в цій сфері викладені в
прийнятій США концепції «Системи управління,
зв’язку, розвідки і комп’ютерного забезпечення для
учасників бойових дій» (Command, Control,
Communications, Computers and Intellegence for the
Warrior) [1].

До цих напрямків належать:
– забезпечення оперативно-технічних можливостей
для організації взаємодії і спільного  бойового
використання різнорідних сил і засобів у рамках
єдиної структури управління (головний напрямок);
– широке застосування автоматизованих систем
управління (АСУ), які максимально виключають
ступінь участі людини у зборі, обробці, аналізі й
розподілі інформації і забезпечують підвищення
ефективності оперативного управління військами за
критеріями: поінформованість, коректність рішень,
які приймаються, виграш у часі; забезпечення
підвищеної стійкості управління військами у будь-
яких умовах обстановки за рахунок живучості,
надійності, завадостійкості та інформаційної
захищеності засобів;
– максимально можливе застосування останніх
досягнень науки і техніки в галузі телекомунікацій,
а також готових комерційних стандартів і апаратно-



1/2009 Військова кібернетика,  системи управління та зв’язок 87

© Л. І. Поліщук, С. М. Філімонов

програмних засобів із метою скорочення термінів
проектування і введення в дію нових систем.

У ході реалізації цієї концепції створюється
«система систем», яка включає в себе три складові .

Перша складова забезпечує командування
первинною інформацією, яка поступає від джерел,
що діють на всьому просторі бойових дій.

Вона узагальнює ці відомості для того, щоб
надати командуванню всіх рівнів єдину
інформаційну картину про стан сил (як своїх, так і
противника) і про навколишнє середовище (в тому
числі метеоумови, стан поверхні земельного
покриття і гідрологічні умови моря, а також умови
розповсюдження електромагнітних хвиль різних
діапазонів у цьому районі).

Друга складова призначена для збору, обробки,
об’єднання й аналізу первинних даних, а також для
збереження їх і передачі за запитами користувачів.
На відміну від первинної  ця інформація отримана в
результаті класифікації цілей, розподілу по них
зброї і відпрацювання даних наведення. Таким
чином ця система наповнює тривимірний
інформаційний простір поля бою даними
планування бойових дій,  управління і стрільби з
метою досягнення переваги над противником.

Третя складова включає в себе засоби, які
забезпечують застосування зброї та ураження
об’єктів високоточними боєприпасами. За
допомогою високоточної зброї завдається ряд
точних ударів, дія яких доповнює застосування
звичайних засобів ураження. ВТЗ за ефективністю
ураження цілей прирівнюється до тактичної ядерної
зброї.

Кінцевим результатом реалізації програми за
вказаними напрямками є створення єдиної
інформаційно-керованої структури, здат ної
забезпечити централізоване управління в реальному
масштабі часу діями всіх видів збройних сил США
як в широкомасштабних війнах, так і в регіональних
конфліктах, вільний доступ користувачів до
ресурсів системи, а також оптимізацію процесів
обробки й обміну даних в усіх ланках управління
військами.

Завдячуючи запровадженню цієї структури,
наведення і застосування зброї буде здійснюватись з
високим ступенем надійності та оперативності, що
не дозволить противнику вжити адекватних
відповідних заходів.

Існуючі та перспективні АСУ військами
збройних сил країн НАТО наведені в таблиці.

В оперативно-стратегічній ланці управління ЗС
США вводиться в дію глобальне АСУ ЗС США
(GCCS), в якій реалізується новий стратегічний
принцип: ураження будь-якої цілі – у будь-якому
районі – у будь-який час.

В оперативно-тактичній ланці управління ЗС
США інформаційно-керована інфраструктура
створюється в процесі реалізації відповідних
програм по видах ЗС.

У сухопутних військах – це програма
«Ентерпрайз» [1], яка передбачає:
– першочерговий розвиток засобів забезпечення
безпосередньо учасників бойових дій;
– широке використання засобів космічного
базування в інтересах сухопутних військ;
– повну інтеграцію військових засобів збору,
обробки і розподілу інформації;
– нарощування бойової ефективності зброї і
військової техніки переважно за рахунок
впровадження останніх досягнень в галузі
інформаційних технологій;
– значне розширення ділянок електромагнітного
спектра, який використовується в інтересах СВ,
тощо.

Сьогодні у ЗС США проводиться об’єднання
існуючих і тих, що створюються , підсистем АСУ у
видах збройних сил і родах військ в єдину
автоматизовану систему управління військами з
використанням єдиного інформаційного простору.

Проводиться активна робота у сфері
запровадження сучасних інф ормаційних технологій
в рамках розвитку автоматизованих систем
управління, розвідки і зв ’язку С4І (Command,
Control, Communications, Computers and Intelligence
System) з метою створити видову інформаційно -
керовану мережу під назвою «Бойова мережа
сухопутних військ» (Land War Net), яка буде
охоплювати тактичну ланку управління і навіть
окремого солдата в зоні бойових дій у відповідності
з програмою практичної реалізації основних
положень концепції «Ведення бойових дій в
єдиному інформаційному просторі» [2].

При реалізації цієї концепції планується
вирішити одне із головних завдань у сфері
інформаційно-комунікаційної підтримки системи
управління – забезпечення зв’язку в мобільному
варіанті з виключенням на перспективу із
організаційно-штатної структури бригад  підрозділів,
які призначені тільки для забезпечення зв ’язку (рот і
взводів зв’язку).

Де я знаходжусь? Де мої сусіди? І де
противник? У тактичній ланці управління відповіді
на ці запитання можна знайти при формуванні
інформаційно-керованої мережі під назво ю
«Тактичний Інтернет» (ТІ), яка є невід ’ємним
компонентом єдиної мережі СВ США LWN, що
активно формується і у свою чергу входить до
складу глобальної інформаційно-керованої мережі
МО США (ГІКМ) [4].
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Рис. 1. Еволюція технологій і перехід до мережецентр ичних операцій

Воєнні дії у цій мережі є лише різновид ом
мережевих процесів. Регулярна армія, всі види
розвідок, технічні відкриття і високі технології,
журналістика і дипломатія, економічні процеси й
соціальні трансформації, цивільне населення і
кадрові військові, регулярні в ійськові частини й
окремі слабосформовані групи – все це інтегрується
в єдину мережу, по якій циркулює інформація.

У військово-повітряних силах (ВПС) США
створена своя концепція перспектив розвитку
інформаційних і керованих систем п ід назвою
«Горизонт» [1]. Вона передбачає здійснення повної
автоматизації процесів передачі інформації на всіх
пунктах управління командування ВПС, в органах
управління авіацією, в розвідувальних і
інформаційних комплексах на ТВД і створення на
цій базі об’єднаної системи управління ВПС США з
подальшою її інтеграцією в єдину інформаційно -
керовану структуру збройних сил. Це дозволить
значно скоротити час збору, передачі, обробки
розвідданих і прийняття рішень. Прийнято вважати,
що основу єдиної інформаційно -керованої
структури ВПС складають регіональні системи
управління діями авіації у складі об’єднаних
командувань ЗС США в передових зонах.

Однією з основних структур американської
системи управління космічними апаратами (КА)
різного призначення є командно-вимірювальний
комплекс (КВК, AFSCN – Air Force Satellite Control
Network) [4].

Цей комплекс призначений для забезпечення
функціонування космічних військових систем
(передачі даних і зв’язку, виявлення пусків
балістичних ракет, радіонавігаційної і

метеорологічної), військових експериментальних
супутників, орбітальних модулів космічних
комплексів «Шаттл» і окремих цивільних штучних
супутників землі (ШСЗ). Засоби комплексу
використовуються під час запусків космічних
апаратів, а крім того, при проведенні випробув ання
різних взірців ракетної зброї на Східному,
Західному та Тихоокеанському ракетних полігонах
(мис Канаверал, штат Флорида, авіаційна база
Ванденберг, штат Каліфорнія і Баркинг -сендз,
о. Кауаї, штат Гавайї).

За допомогою КВК ВВС здійснюється
контроль параметрів руху штучних супутників
Землі, прийом і обробка телеметрії, діагностика й
усунення несправностей в роботі бортових систем,
передача команд і програм управління на етапах
запуску, виведення на робочу орбіту, технологічних
випробувань і експлуатації супутників.

На користь удосконалення архітектури
комплексу ведуться роботи зі створення єдиного
багатоцільового центру управління КВК ВПС
MMSOC (Multi-Mission Satellite Operation s
Center) [5]. Проект спрямований на формування
структури, здатної здійснювати ефективне
централізоване управління супутниками , тих, що
нині функціонують, а також перспективних
військових, цивільних і комерційних орбітальних
угруповань. Крім того, новий центр управління
повинен забезпечити функціонування військово -
експериментальних ШСЗ у рамках програм
досліджень у сфері розробки перспективних
космічних систем. Територіально цей об ’єкт
планується розмістити на АВБ Шрівер, а ввести в
дію в 2011 році.
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Таблиця
Існуючі та перспективні автоматизовані системи управління військами збройни х сил країн НАТО

Найменування АСУВ,
держава Коротка характеристика Ланка застосування В якому стані

знаходиться
Глобальна АСУ ЗС США

GCCS
Для попередження й оповіщення про напад; контро-

лю за приведенням в різні ступені бойової готов -
ності; планування та керівництва бойовими діями;
формування та аналізу єдиної карти оперативної
обстановки; надання командуванню необхідної
оперативно-стратегічної і довідкової інформації

Оперативно-
стратегічна ланка

управління
збройними силами

Вводиться
в дію

NCW (Network Centric
Warfare)

Єдина система розвідувально-інформаційного
забезпечення і бойового управління ЗС США

Стратегічна ланка
управління

Прийнята на
озброєння

FBCB2 (Force XXI Battle
Command Brigade or

Below)

Для видачі на дисплей комп’ютера командира
бойової обстановки з прив’язкою до рельєфу

місцевості. Система збирає та розподіляє
інформацію від супутників, літаків, вертольотів,

танків, БМП і окремих піхотинців

Інформаційна
система бойового
управління в ланці
бригада-батальйон-

рота

Пройшла
випробування

АСУ ЦС-3 (США) Управління тиловим забезпечення м на ТВД Всі органи тилу Прийнята на
озброєння

MTC (Army Movement
Tracking System) США

Для забезпечення контролю за пересуванням
наземної бойової техніки і синхронізації її дії

Система
відслідковування

Діяла у війні з
Іраком

Система управління,
розвідки та зв’язку СВ

США «Ентерпрайз»

Для знаходження, автоматичного розпізнавання і
супроводження декілька тисяч повітряних і на-

земних цілей, автоматичного наведення керованої
зброї на сотні цілей; забезпечення командирів  всіх
ланок електронними картами поточної обстановки

Оперативно-
тактична ланка, а по
засобах управління –

до бригади та
окремого солдата

Планується
повне

введення в дію
в 2015 р.

LWN (Land War Net) Система управління, розвідки і зв ’язку сухопутних
військ США

Тактична ланка
управління

У стані
випробувань

Інформаційно-керована
мережа «Тактичний
Інтернет» СВ США

Невід’ємний компонент єдиної мережі сухопутних
військ США LW N

Ланка бригада-взвод Випробувана в
зоні бойових

дій
АСУ «Такфайр» (США) Управління вогнем артилерії та тактичними

ракетами
У ланці батарея –

група артилерії  АК
Прийнята на

озброєння
АСУ «Мисайл-Майндер»

(США)
Управління ЗРК зенітно-артилерійськими

бригадами і групами до дивізіонів і батарей
Тактична ланка

ППО
Прийнята на

озброєння
Автоматизована система

бойового управління
авіацією (АСБУ) на ТВД

(Афганістан) TBMCS

Для збору, обробки і розподілу розвідувальних
даних, планування повітряних операцій,
оперативного управління з’єднаннями та

частинами військово-повітряних сил

Система бойового
планування і

управління авіацією
на ТВД

Прийнята на
озброєння

AWACS Система бойового управління ударною авіацією на
базі літаків ДРЛО та управління ВПС Е-3А

Застосовується на
ТВД

Прийнята на
озброєння

АСУ 485L (США) Управління тактичною авіацією при підт римці
військ і нанесенні ударів по об’єктах

Тактична ланка
управління авіацією

Прийнята на
озброєння

Система взаємодії АСУ
та зв’язку ВМС США

«Коперник»

Для забезпечення повної автоматизації планування
і прийняття рішень командуваннями та штабами

оперативних об’єднань та з’єднань ВМС і
частинами і підрозділами морської піхоти

ВМС і морська
піхота США

Вводиться
повністю в

2010 р

NNEC (NATO Network
Enabled Capability)

Єдина система розвідувально-інформаційного
забезпечення і бойового управління ОЗС НАТО

ОЗС НАТО У стані
відпрацювання

TCRCCES (США) Для забезпечення інформації про стан здоров ’я
особового складу, пересування поранених і хворих

Тилова транспортна
система

Випробувана у
війні з Іраком

АСУ «Нейдж» (НАТО) Управління засобами ППО в зонах, районах і
секторах ППО

ППО НАТО Прийнята на
озброєння

АСУ «Скарс» (НАТО) Управління ударними ядерними силами НАТО До батареї ОТР,
ескадрильї літаків-
носіїв та авіаносців

Прийнята на
озброєння

АСУ «ТОС» (США),
«Ервіс» (ФРН)

Управління військами У ланці батальйон-
армійський корпус

Прийнята на
озброєння

АСУ «НТДС» (США),
«Сатир» (ФРН) ,«Адавс»

(Великобританія)

Управління тактичними з’єднаннями кораблів ВМС НАТО Прийнята на
озброєння

АСУ АТДС (США),
«Насва» (ФРН)

Управління літаками палубної авіації та
радіолокаційного виявлення

ВПС НАТО Прийнята на
озброєння

DACCIS (Данія) Система планування операцій і управління
військами

Від батальйону і
вище

Прийнята на
озброєння
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У квітні 2008 року на авіабазі в штаті Невада
проведені навчання, на яких відпрацьовувалися
принципи взаємодії сил і засобів різних родів військ
в умовах, наближених до бойових. У навчаннях був
задіяний широкий спектр систем управління,
ціленаведення, а також бойових комплексів
сухопутних військ, ВПС і ВМС США. У ході
навчань була продемонстрована можл ивість
перетворення винищувача F-22A Raptor, а в
перспективі й інших «цифрових» бойових машин –
у ключові вузли мережецентричної системи
управління поля бою.

Винищувачі F-22A Raptor під час навчань
продемонстрували можливість прийому і передачі в
реальному масштабі часу різної інформації –
команд, відображень, дані про аерокосмічну
обстановку, а також коротких текстових
повідомлень, якими пілоти могли обмінюватися за
допомогою встановленого в кабіні пілота
сенсорного терміналу.

Розпочаті випробування тактичних повітряних
командних пунктів (ТПКП) модифікації Block -2 на
базі вертольота UH-60L «Блек Хок» для організації
управління в ланці «дивізія-бригада» [4].

Використання ТКПК повинно значно
підвищити можливості зі здійснення маневру
наземними силами. З метою  підвищення
можливостей з розвідувально -інформаційного
забезпечення бойових дій бортове електронне
обладнання ТПКП повинно одночасно забезпечити
прийом та обробку розвідувальних даних від різних
джерел, в тому числі літаків Е -8С «Джистарс» і
безпілотних літальних апаратів (в перспективі
планується організувати з борту ТПКП управління
розвідувальними БЛА) і нега йну передачу в
цифровому завадозахищеному режимі мовної та
візуальної інформації про противника на наземні
органи управління або безпосередньо засоба м
ураження. На борту кожного ТПКП буде обладнано
п’ять автоматизованих робочих місць управління  і
розвідувально-інформаційного забезпечення бойо-
вих дій. Два дослідні взірці ТПКП були випробувані
в ході ведення бойових дій в Іраку.

У військово-морських силах (ВМС) США
плани створення єдиної інформаційно -керованої
структури реалізуються в рамках ініціативи
«Коперник», яка передбачає забезпечення
«безшовної» взаємодії АСУ зв ’язку, розвідки ВМС і
морської піхоти (МП) з подальшою їх інтеграцією в
єдину систему для всіх ЗС. Ця структура повинна на
базі об’єднання розподілених корабельних і
берегових мереж забезпечити повну автоматизацію
процесів планування і прийняття рішень команду -
ванням і штабами оперативних об ’єднань і з’єднань
ВМС, а також частинами і підроз ділами МП [6].

Керівництвом ВМС висунута додаткова
концепція «інформаційні технології ХХІ століття»,
відповідно до якої передбачається до 2010 року
розгорнути єдину глобальну комп ’ютерну мережу
Інтернет для ВМС та МП, яка об ’єднає більше
150 000 автоматизованих робочих місць [6].
Передбачається, що після повномасштабного
оперативного розгортання мережа стане головною
телекомунікаційною системою ВМС США і
дозволить забезпечити цифровий телефонний
зв’язок, передачу даних і відеоконференцзв ’язок в
інтересах командувань, штабів, сил і засобів ВМС і
МП. У цілому ця система здатна:
– у 10 разів збільшити оперативний радіус дій
з’єднання кораблів;
– єдиний інформаційний простір поля бою буде
являти собою напівсферу радіусом більше 9000 км і
висотою більше 40 км.

Ведеться розробка глобальної системи
тилового забезпечення GCCS, на яку покладається
комплексне вирішення завдань поповнення запасів
боєприпасів і пального, транспортного, фінансового,
медичного та інших видів тилового та технічного
забезпечення. Створено більше 40000 серверів і
робочих станцій.

Командування ЗС США розраховує отримати у
своє розпорядження в 2010-2020 рр. якісно нову
систему управління всіма видами ЗС, яка передбачає
повну перевагу над противником, що досягається не
за рахунок переваги сил і з асобів, а за рахунок
створення необхідних умов для більш ефективного
їх застосування навіть в умовах недостатньої
кількості сил і засобів [1].

Таким чином, Пентагон приступив до
розгортання глобальної інформаційної мережі і
практичного відпрацювання технол огій нового типу
війн – мережецентричної (мережевої) війни. Збройні
сили ця концепція розглядає як мережецентричну
організацію (рис. 2).

Мережецентрична війна – це ведення воєнних
дій, яке передбачає підвищення бойового стану
угруповання об’єднаних сил за рахунок створення
інформаційно-комутаційної мережі, яка об ’єднує
джерела інформації (розвідки), органи управління і
засоби ураження, що забезпечує доведення до
учасників операцій достовірної і повної інформації
про обстановку практично в реальному масштабі
часу. За рахунок цього досягається прискорення
процесу управління силами і засобами, підвищення
темпів операцій, ефективності ураження сил
противника, живучості своїх військ і рівня
самосинхронізації бойових дій.

Створення єдиної системи розвідувально -
інформаційного забезпечення і бойового управління
ЗС США проводиться в тісній взаємодії з ОЗС
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Рис.2. Збройні сили як мережецентрична організація
Рис. 2. Збройні сили як мережецентрична організація

НАТО і направлене на завчасне формування
можливостей з нанесення першими послідовної серії
масованих інформаційних і високоточних вогневих
ударів, результатом яких повинна стати повна
дезорганізація або знищення системи державного і
військового управління противника.

Практична реалізація базових положень
концепції ведення бойових дій з використанням
єдиного інформаційного простору спрямована в
першу чергу на подальше ско рочення циклу
«розвідка – удар» як основного елемента концепції
«OOD A LOOP» (Observe, Orient, Decide and Act -
OODA), що деталізує й одночасно об’єднує чотири
процеси бойових дій – розвідку, (знаходження),
оцінку обстановки, прийняття рішення і нанесення
удару [3].

Незважаючи на ряд відмінностей у трактуванні
різними державами поняття ключових положень
NCW, для розуміння важливості вирішення проблем
взаємодії і сумісності систем управління в
оперативній практиці ведення операцій наведемо
цитату із виступу колишнього верховного
головнокомандувача Командування стратегічних
досліджень НАТО адмірала Джиамбастіані:
«Забезпечення необхідними технологіями для
забезпечення безперервного обміну інформацією в
системі бойового управління є вкрай важливим
елементом в ході реалізації сучасних і
перспективних форм і способів ведення бойових дій.

Функціональна сумісність автоматизованих систем
розвідки, управління військами і зброєю , а також
забезпечення сталої взаємодії між ними
розглядаються в якості ключових компонентів,
необхідних для досягнення інформаційної переваги
в виробленні і прийнятті рішень, з метою рішучого
випередження противника по всь ому циклу
бойового управління».

Головний штаб об’єднаних сил в Європі
(SHAPE) – 11 держав-членів НАТО, підтримав
проект Данії ATCCIS (Військова тактична система
управління і контролю інформації) – нової,
високоефективної системи, призначеної для обміну
інформацією [3].

Результатом стало створення моделі даних з
елементами, стандартними для бригади, дивізії і
корпусу. На підставі цієї моделі і була створена
система DACCIS для армії Данії. Система підтримує
планування операцій і управління військами від
батальйону і вище – до національного рівня,
забезпечує інформаційний обмін із союзниками.

Ця система допомагає польовим командирам у
виконанні маневру і забезпечення військ. Система
охоплює всі види штабної діяльності і роботи з
особовим складом, підтримку прийняття рішень,
планування операцій, включаючи вогневу
підтримку, повітряні бої, вертолітні операції, т илове
забезпечення, взаємодію з цивіль ними службами.
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У Франції реалізується концепція
«інформаційно-центрична війна» [3]. Спочатку ця
концепція реалізовувалась в рамках програми
«Перспективна повітряно-наземна система бойового
управління», яка дозволяє об ’єднати різні бойові
платформи для здійснення заходів комплексного
вогневого ураження цілей.

Бундесвер також працює над створенням
перспективної системи оснащення та озброєння
особового складу, що дозволяє реалізувати нові
концепції управління і зв ’язку між бойовими
формуваннями і вищими органами управління.
Роботи, які проводяться, включають розробку
перспективних засобів розвідки, персональних
комп’ютерних систем, систем управління і зв ’язку
типу «тактичний Інтернет», які дозволяють
організувати взаємодію між аналоговими засобами
зв’язку і цифровими системами передачі даних.

У Великобританії формується своя глобальна
інформаційна структура, яка являє собою єдину
інформаційно-керовану мережу зі спеціалізованими
системами безпеки та єдиним програмним
забезпеченням. У майбутньому можливості
інформаційної інфраструктури, що формується,
планується розширити і для організації взаємодії та
забезпечення доступу до інформаційних ресурсів
збройних сил союзників: США, Канади, Нової
Зеландії й Австралії.

Генеральний штаб збройних сил Ізраїлю
розглядає втілення інформаційних технологій як
невід’ємний і обов’язковий атрибут сучасних і
майбутніх операцій. Наприклад, під час останньої
війни з Ліваном ЦАХАЛ застосовував перспективну
систему управління і зв’язку Tzayad, яка дозволяє
об’єднати в угруповання різні БПЛА для вирішення
завдань пошуку і знищення мобільних ракетних
пускових установок, які застосовувались
бойовиками руху «Хезболлах». Військові експерти
відмічають високу ефективність дій ізраїльських
бригад, озброєних такою системою [3].

В останніх документах армії Китаю
зустрічається термін «інтегрована мере жева і
електронна війна» (INEW) [4]. Вона є
відображенням сучасної китайської концепції, яку
можна порівняти з «мережецентричною війною
(операцією)» ЗС США. Ця китайська концепція
передбачає проведення як наступальних, т ак і
оборонних дій. Разом із тим американські військові
аналітики відзначають у ній перевагу перших над
другими. В рамках реалізації концепції
здійснюється розробка лазерної зброї для боротьби з
космічними апаратами вірогідного противника, а
також своїх навігаційних систем космічного
базування, відпрацьовуються питання створення
систем управління, зв’язку і розвідки, які повинні

дозволяти застосовувати балістичні ракети в
неядерному оснащенні для боротьби з авіаносними
угрупованнями ВМС США.

Найбільш важливими напрямками в
будівництві збройних сил Російської Федерації є
створення нових перспективних і удосконалення
існуючих систем управління, пошук нових підходів
в організації зв’язку. Сьогодні ведуться роботи з
переозброєння системи зв’язку ЗС РФ на цифрові
системи передачі даних на підставі застосування
сучасних інформаційних і  телекомунікаційних
технологій.

У збройних силах РФ створюється перспектив-
на система військової розвідки. Розпочалось
використання «бойового Інтернету» [4].

Звичайно, такі програми дорого коштують. Так,
наприклад, в 2008 році США було виділено Ізраїлю
3 млрд. доларів, а ринок рішень США з організації
мережецентричних бойових дій сягнув обсягу в 200
млрд. доларів. На комп’ютеризацію 5 -го армій-
ського корпусу США було витрачено 4 млрд.
доларів. Цей корпус був основною ударною силою
коаліції у війні з Іраком і проходив випробування у
бойових діях як комп’ютеризоване в ійськове
об’єднання.

У війні з Іраком результат кампанії вирішили
високі інформаційні технології ( рис. 3):
– війська коаліції вступали в бій , не турбуючись ні
про тил, ні про попередню розвідку цілей –
інформація, паливо і боєприпаси надходили в
потрібний час і точно за призначенням;
– американські офіцери не користувались картами, а
використовували систему бойового управління
FBCB2, яка дозволяє в ланці бригади (батальйону)
доводити інформацію до кожного солдата;
– всі командири та артилеристи мали мобільн і
комп’ютери в особливо захищеному корпусі;
– інформація поступала від супутників, літаків,
екіпажів танків, БМП і окремих піхотинців;
– оперативність наведення на цілі дуже висока: 80%
бойових вильотів починались «наосліп», інформація
про цілі поступала від наземних частин тільки на
передовій;
– комп’ютери штабу 5 АК відслідковували до 1000
наземних цілей на годину, внаслідок чого кількість
ударів, нанесених ВТЗ, виросла до 80%.

Для організації адресного забезпечення у війні
проти Іраку використовувалась с истема MTS, яка
безперервно відслідковувала місцезнаходження всіх
наземних об’єктів до окремого БМП. Всього було
задіяно близько 4000 бортових комп’ютерів і 1000
серверів. Доступ – за особливим паролем. Кожний
солдат і його історія хвороби занесен ий у
комп’ютерний облік, а база даних з’єднана з
тиловою транспортною системою.
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 систем управління коаліційних сил НАТО

Рис. 3. Структурна схема перспективної моделі забезпечення взаємодії автоматизованих
систем управління коаліційних сил НАТО

Висновки
На сьогоднішній день дещо по-іншому

виглядає система управління військами у США і
країнах НАТО в порівнянні з системою управління у
Збройних Силах України.

Реалізація базових положень концепції ведення
бойових дій з використанням єдиного
інформаційного простору спрямована на подальше
скорочення циклу «розвідка – удар», що деталізує й
одночасно об’єднує чотири принципи бойових дій –
розвідку, оцінку обстановки, прийняття рішення і
нанесення удару.

Сучасний стан Збройних Сил України в період
розпочатого, але не завершеного ре формування,
обмеженого фінансування, стан в ійськово-
промислового комплексу та стан військової техніки
й озброєння є проблематичними у створенні єдиної
автоматизованої системи управління військами.

Але у зв’язку з орієнтуванням реформування
Збройних Сил України на стандарти НАТО
використання передових технологій у створенні
автоматизованих систем управління є тим шляхом,
яким повинно рухатись реформування цього
напрямку.
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АНАЛИЗ НЕКОТОРЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ СТРАН НАТО
И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВ

Л. И. Полищук, С. Н. Филимонов

В статье анализируется состояние дел по управлению боевыми действиями вооруженных сил НАТО и других
государств в разных звеньях управления (от стратегического до тактического) на поле боя с использованием
передовых информационных технологий .

Ключевые слова:  системы управления, единое информационное пространство, информационная сеть,
сетецентрические войны.

ANALYSIS OF SOME COMMAND SYSTEMS OF ARMED FORCES OF NATO COUNTRIES AND OTHER STATES

L. I. Polischuk, S. N. Filimonov

The article deals with the progress in combat ac tions command of Armed Forces of NATO and other states on different
levels of command (from strategic to tactical) on battlefield with the application of advanced information technologies .

Keywords: command systems, single information space, information ne twork, net-centric wars.
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ОБГРУНТУВАННЯ НАПРЯМКІВ РОЗВИТКУ НАВЧАЛЬНО -ТРЕНУВАЛЬНИХ
ЗАСОБІВ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК І АРТИЛЕРІЇ СУХОПУТНИХ ВІЙС ЬК

Для вирішення проблеми низької ефективності навчально -тренувальних засобів РВіА Сухопутних
військ необхідно мати власні погляди на розробку та оснащення системи оперативної та бойової
підготовки роду військ навчально-тренувальними засобами, навчальним і полігонним обладнанням.
Отримані результати являють собою ряд конкретних пропозицій щодо загальних напрямків розвитку
навчально-тренувальних засобів РВіА Сухопутних військ, ролі і місця навчально-тренувальних засобів РВіА
в процесі бойової і оперативної п ідготовки, комп’ютерних форм навчання в  тренажно-моделювальній
системі РВіА. Результати можуть бути використані в інтересах РВіА з питань виконання дослідних і
дослідно-конструкторських робіт щодо модернізації, створення і використання в навчальному процес і
навчально-тренувальних засобів та відпрацювання технічних завдань для них, а також для обґрунтування
напрямків розвитку навчально-тренувальних засобів інших родів військ Сухопутних військ.

Ключові слова: ракетні війська і артилерія, бойова та оперативна підготовка, навчально-тренувальні
засоби, навчально-тренувальний процес, тренажер, тренажно -моделювальний комплекс, тренажно -
моделювальна система, комп’ютерні форми підготовки, комп’ютерний центр бойової підготовки.

Вступ
Постановка проблеми. Навчально-

тренувальні засоби (НТЗ) відіграють важливу роль у
системі бойової підготовки підрозділів і частин
Збройних Сил, в тому числі ракетних військ і
артилерії (РВіА) Сухопутних військ. Слід
відзначити, що найбільш широке їх використання в
практиці військового навчання припадає на кінець
80-х років минулого сторіччя, коли комп’ютерні
технології стали спроможними здійснювати
моделювання оперативно-тактичної, ландшафтної та
кліматичної обстановки й імітувати динаміку руху
військової техніки, функціонування її систем та
озброєння.

Аналіз ситуації, яка склалася на нинішній час у
системі бойової та оперативної підготовки РВіА,
показує, що рівень використання НТЗ та
ефективність бойової та оперативної підготовки
різко знизились. Причини цього мають комплексний
характер і характеризуються наступними
чинниками:
– невідповідністю технічного стану НТЗ вимогам
сучасного навчально-тренувального процесу (НТП);
– невизначеністю напрямків модернізації НТЗ РВіА;
– низьким рівнем методичного забезпечення
використання наявних НТЗ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблемі забезпечення належного рівня бойової


